



H 党代表通道

不负使命 逐梦未来

——聆听二十大“党代表通道”的奋进之声

大国工匠、快递小哥、公交车驾驶员、乡村教师、科研工作者、民营企业家、村支书……10月22日中午，党的二十大胜利闭幕后，第二场“党代表通道”开启。22位来自各行各业的二十大代表面对境内外媒体记者，畅谈亲身经历的时代之变，分享学习讨论二十大报告的心得体会，讲述在各自领域的奋斗追梦故事。

人民大会堂的百米通道，成为一个近距离了解中国执政党、观察党代表履职的窗口，展现出新时代广大党员奋发昂扬的精神面貌，更折射了中国共产党的开放自信，彰显百年大党的使命担当。

攻坚克难 展现担当作为

“我们依靠自主创新，建成了目前世界上装卸速度最快的自动化码头。这个码头上所有设备都是自动运行。”山东省港口集团有限公司高级别专家张连钢代表自豪地说。

张连钢坦言，自主创新的路上，关键核心技术是要不来、买不来的。一次次试验、一次次失败，甚至推倒重来，最终张连钢和他的团队不仅成功研发了自动化码头系统，而且做得比国外同行更先

进、更智能。

“只有勤学苦练、深入钻研，才能勇于创新、敢为人先。”为航空发动机零部件研制专用工装工具的高级技师洪家光代表说，正是经过五年一千多次实验、一微米一微米的攻坚克

难，团队最终研发出了高精度金刚石滚轮磨削工具，提高了航空发动机叶片安装部位的加工精度。

来自大庆油田的刘丽代表在大庆精神的激励下，坚持“就要当个好工人”的初心，潜心钻研，累计取得技

术革新成果200余项。

刘丽说，今天的大庆已经从过去的“一油独大”变成“油气并举”，从传统能源向新能源领域迈进，正满怀信心朝着建设百年油田的目标前进。

不负人民 践行初心使命

来自基层，服务群众，各行各业的党代表分享着自己的点滴努力。

来自贵州省望谟县的刘秀祥代表毕业后，选择回到家乡当一名乡村教师，帮助大山里更多的孩子通过读书改变命运。

“2012年，我们全县只有70人

考上大学，2022年有1300多人考上大学，每个村至少有一名大学生。”刘秀祥动情地说，十年来，随着国家对乡村教育投入不断加大，家乡的教育发生了巨大变化。

公交车驾驶员杨彦锋代表的家乡在宁夏闽宁镇。“过去镇里没有公

笃行不怠 奋斗书写未来

来越好。

谈到二十大报告中的“航天强国”目标，中国航天科技集团有限公司董事长吴燕生代表说，将坚定航天报国志向，坚定航天强国信念，踔厉奋发、勇毅前行，为把我国早日建设成为航天强国而团结奋斗。

自10月16日党的二十大开幕以来，两场“党代表通道”上先后有

37位党代表畅谈身边变化、共话美好未来。奋斗，是自始至终贯穿的主线。

“未来我将继续扎根在施工一线，为交通强国建设而奋斗。”

“只要踏踏实实干，把工作当事业干，就一定能在平凡的岗位上作出不平凡的贡献。”

“我将以党的二十大精神为指

引，带动更多的人立足岗位、创新创造，为我们国家科技的自立自强贡献我们工人的力量。”

……

铿锵有力的话语，在人民大会堂内久久回荡；自信昂扬的风貌，激荡着催人奋进的力量。

（新华社北京10月22日电 记者潘洁 刘奕湛）

我省代表杨新泉亮相党的二十大“党代表通道”——
接力传承 努力打赢种业“翻身仗”

■ 本报特派记者 尤梦瑜



杨新泉代表接受采访。

10月22日中午，党的二十大闭幕会后，大会“党代表通道”第二场采访活动在人民大会堂举办。22位党的二十大代表分为6组，走上通道。他们中有一位来自海南——党的二十大代表、海南省崖州湾种子实验室研究员杨新泉。

“大家好，我叫杨新泉，来自海南省崖州湾种子实验室。”伴随着媒体记者们“刷刷刷”的相机快门声，杨新泉将自己与种子结缘的故事娓娓道来：“我在农村长大，后来上了农业大学，学的也是遗传育种专业，毕业后在这个领域工作了20多年。”

“我为什么对种子情有独钟？”这个问题一“抛”出来，现场所有的镜头整齐划一地聚焦在了杨新泉的身上，也聚焦在了“南繁育种”“种业创新”事业上。

“种子是农业的‘芯片’，要解决我们国家的粮食安全问题，必须解决种业关键核心技术问题。3年前海南自贸港提出建设‘南繁硅谷’，致力于实现种业科技自立自强、种源自主可控，这一消息深深吸引了我。”杨新泉边回答边介绍，2021年初他来到三亚崖州湾，经过一年多时间，现在崖州湾种子实验室建设成效显著，已经进驻76个“揭榜挂帅”项目团队和22个院士创新团队。

硕果累累，成绩亮眼，代表通道上的杨新泉自信而又坚定。这份自信的背后是党中央、国务院对种业振兴的高度重视，是海南自贸港对“南繁硅谷”建设的有力推动。

杨新泉在現場关于崖州湾种子实验室建设成效的介绍，也将大家带回到今年4月、北纬18°的那个明媚午后——4月10日，习近平总书记到位于三亚市崖州湾科技城的崖州湾种子实验室考察调研。习近平总书记先后走进大型仪器公共服务中心、精准分子设计育种中心，同科研人员深入交流。他指出，要继承和发扬老一辈农业科研工作者胸怀祖国、服务人民的优秀品质，拿出十年磨一剑的劲头，勇攀农业科技高峰。

“我一直关注南繁科研育种，要科学谋划加快推进，建设成服务全国的‘南繁硅谷’。”习近平总书记语重心长，“这件事有养育中华民族的战略意义。”

殷殷嘱托如一颗颗“种子”，在杨新泉和实验室研究人员的心里生了根、发了芽——

今天的崖州湾种子实验室，“60后”院士和“90后”“00后”青年科研人员在同一个屋檐下钻研，新时代的育种人来自大江南北，大家不忘初心，牢记使命，接力传承老一辈科研工作者的宝贵精神。

“袁隆平先生对我们国家的粮食乃至世界的粮食安全作出了巨大的贡献，他的实验田就在我们的南繁科研育种基地。”杨新泉在代表通道上说。作为实验室科研人员代表，他也许太铿锵誓言：“榜样就在眼前，我们一定要充分发扬老一辈农业科学家的艰苦奋斗、勇于创新的精神，努力把实验室建设成种业创新高地。”

时间不长的自我介绍，流露着满满的自信。杨新泉的信心不是凭空而来。2021年，杨新泉刚到崖州湾科技城时，实验室新楼刚刚动工，一切都是在初始阶段，缺人、缺科研设备、缺办公场所，甚至连生活配套都不齐全。但仅仅过了1年多，实验室建设便取得显著成效。杨新泉更是作为一名种业科研人员当选党的二十大代表，站在了代表通道上，向中外记者介绍中国种业科技创新的故事。

展望未来，杨新泉说：“党的二十大报告强调要‘坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位’，这为我们进一步指明了方向，给了我们极大的鼓舞。在今后的工作中，我们种业人将不懈奋斗，努力为打赢‘种业翻身仗’、保障国家粮食安全贡献更多力量！”

（本报北京10月22日电）



吴燕生、朱敏、张连钢代表（自左至右）步入“代表通道”，准备接受采访。



杨彦锋、宋学文、祁洪芳、李绍杰代表（自左至右）步入“代表通道”，准备接受采访。



洪家光、杨浪浪、周雷代表（自左至右）接受采访。

刘丽、张新停、彭秋香、张黎明代表（自左至右）接受采访。



杨新泉、刘秀祥、石玉莲、安长明代表（自左至右）接受采访。



周海江、李国璋、张燕、施金通代表（自左至右）接受采访。

（本版图片均由新华社发）

新华社评论员

“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”在参加党的二十大广西代表团讨论时，习近平总书记强调“牢牢把握团结奋斗的时代要求”，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

百年来，我们党带领人民团结一致同心干、风雨无阻向前进，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史的启迪弥足珍贵：党

牢牢把握团结奋斗的时代要求

和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。

党的十八大以来，我们党紧紧依靠人民，稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。实践充分证明，新时代的伟大成就是党和

人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

习近平总书记在党的二十大报告中指出，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。今天，我们比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全面建设社会主义现

代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，更加需要我们团结奋斗，集聚起勠力同心、共创伟业的奋斗力量。

我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。新征程上，必须毫不动摇坚持党的全面领导，坚决捍卫“两个确立”，忠实践行“两个维护”，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨

来袭时全体人民最可靠的主心骨，确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信力。

必须充分发挥亿万人民的创造伟力，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保同人民群众的血肉联系，始终接受人民

批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心；必须不断巩固全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女大团结，形成同心共圆中国梦的强大合力。

团结才能胜利，奋斗才会成功。当前最重要的任务，就是撸起袖子加油干，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，只要14亿多中国人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，创造令人刮目相看的新奇迹！

（新华社北京10月22日电）